2 Volkswirtschaftliche Modelle 1

Was wird als Ceteris-paribus-Klausel bezeichnet
und wozu dient diese Klausel?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

2 Volkswirtschaftliche Modelle 2

Von welchen Modellannahmen geht das
Verhaltensmodell des Homo oeconomicus aus?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Wozu dient das Modell des Homo oeconomicus?

::I
Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Nach welchen 6konomischen Prinzipien verhalten
sich die folgenden Schiler?

A ,An der Prifung die Note 5 mit moglichst
wenig Lernen erreichen”

B ,Mit zwei Stunden Lernen an der Prifung eine
maoglichst gute Note erreichen.”

C ,.Mit moglichst wenig Lernen eine mdglichst
gute Note erreichen”

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

2 Volkswirtschaftliche Modelle S.35

Als Ceteris-paribus-Klausel bezeichnet man das
Vorgehen, wenn in einem Modell jeweils nur
einzelne Einflussgréssen veréandert und allen
anderen Einflussgrossen konstant gehalten
werden.

Mit diesem Vorgehen kdnnen Schlussfolgerungen
aus Modellen gezogen werden.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

2 Volkswirtschaftliche Modelle S. 36

1. Nutzen maximieren

2. Rational handeln nach dem 6konomischen
Prinzip

3. Vollstandige Information

4. Reaktion auf veranderte
Rahmenbedingungen

5. Bertcksichtigung von Opportunitéatskosten

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Dient der Erklarung von wirtschaftlichen
Verhaltensweisen

Dient der Prognose menschlichen Verhaltens

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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A ,Ander Prufung die Note 5 mit mdéglichst
wenig Lernen erreichen”

MINIMALPRINZIP

B ,Mit zwei Stunden Lernen an der Prufung eine
mdglichst gute Note erreichen.”

MAXIMALPRINZIP

C ,Mit moglichst wenig Lernen eine moglichst
gute Note erreichen”

OPTIMUMPRNZIP

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Welche Strome (gestrichelte / ausgezogene
Linien) werden im Wirtschaftskreislauf
dargestellt?
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Die _ (1)__ o6konomie analysiert das Verhalten
der einzelnen Wirtschaftsteilnehmer.

Die privaten Haushalte verhalten sich dabei als

() :

die Unternehmungen als 3)

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Haushalte — Unternehmungen — Staat:
Welche der folgenden Aussagen sind richtig?

1. Die Anzahl der privaten Haushalte ist in den
letzten Jahren stark gestiegen.

2. Die Anzahl der Unternehmungen im
Dienstleistungsektor ist in den letzten Jahren
stark gestiegen.

3. Die Ausgaben des Staates betragen etwa ein
Drittel des Bruttoinlandproduktes.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Die Mikrodnomie analysiert das Verhalten
der einzelnen Wirtschaftsteilnehmer.

Die Privaten Haushalte verhalten sich dabei als

Nutzenmaximierer,

die Unternehmungen als Gewinnmaximierer.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Haushalte — Unternehmungen — Staat:
Welche der folgenden Aussagen sind richtig?

1. Die Anzahl der privaten Haushalte ist in den
letzten Jahren stark gestiegen. RICHTIG

2. Die Anzahl der Unternehmungen im
Dienstleistungsektor ist in den letzten Jahren
stark gestiegen. RICHTIG

3. Die Ausgaben des Staates betragen etwa ein
Drittel des Bruttoinlandproduktes. RICHTIG

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Ausland — Finanzsektor
Welche der folgenden Aussagen sind richtig?

1. Wieviel % unserer Exporte gehen in die EU?

2. Die Banken vermitteln auf dem Finanzsektor
zwischen Ersparnissen und Investitionen.
Welche Arten von Investitionen gibt es?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Nationalbank:

Welches sind die Hauptaufgaben der
Schweizerischen Nationalbank?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Was versteht man unter der
Volkswirtschaftlichen Gesamtrechnung?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Mit dem Bruttoinlandprodukt (BIP) wird die
Leistung einer Volkswirtschaft gemessen.

Was genau misst das BIP?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Ausland — Finanzsektor
Welche der folgenden Aussagen sind richtig?

1. gut 60% unserer Exporte gehen in die EU

2. Wir unterscheiden zwischen
a) Bauinvestitionen
b) Ausristungsinvestitionen
c¢) Rationalisierungsinvestitionen und
d) Vorratsinvestitionen

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Die Hauptaufgaben der Schweizerischen
Nationalbank sind:

1. Geldumlauf des Landes regeln

2. Zahlungsverkehr erleichtern

3. Kredit- und Wahrungspolitik im
Gesamtinteresse des Landes

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Unter der Volkswirtschaftlichen Gesamtrechnung
versteht man ...

... die Gesamtheit aller Statistiken,

... mit denen die Leistungen einer Volkswirtschaft
... Quantitativ erfasst werden.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Das BIP misst den ...

... Wert der Giter und Dienstleistungen,
... die in der Schweiz

... iIm Laufe eines Jahres ...

hergestellt wurden (ohne Vorleistungen)

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Was zeigt die folgende Abbildung?

1995: 375 Milliarden Franken
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2005: 456 Milliarden Franken
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Was zeigt die folgende Abbildung?

1995: 375 Milliarden Franken 2005: 456 Milliarden Franken
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Was zeigt die folgende Abbildung?
1995: 375 Milliarden Franken 2005: 456 Milliarden Franken
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Wie lautet die Gleichung flr das
Makrodkonomische Gleichgewicht?

I: Investitionen G: Staatsausgaben  X: Export
S:Sparen T: Steuern M: Import

(I-S): Investitions oder Spariiberschuss
(G-T): Staatshaushaltsdefizit oder —tiberschuss
(X-M): Export- oder Importiberschuss (Aussenhandelbilanz)

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

2 Volkswirtschaftliche Modelle S. 48

BIP nach dem Produktionsansatz —
wer hat wie viel produziert?
1995: 375 Milliarden Franken 2005: 456 Milliarden Franken
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BIP nach dem Verwendungsansatz —
Wofur verwendet?

1995: 375 Milliarden Franken 2005: 456 Milliarden Franken
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2 Volkswirtschaftliche Modelle S. 50
BIP nach dem Einkommensansatz —
Wie verteilt?
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Gleichung fur das
Makrotkonomische Gleichgewicht:

(I-S) + (G-T) + (X-M) =0
Eine Volkswirtschaft befindet sich dann im
Gleichgewicht, wenn das Total von Sparen-

Investitionssaldo, Staatshaushaltsaldo und
Aussenhandelsbilanz gleich null ist.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Was ist ein Markt?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Welche Gutermarkte lassen sich unterscheiden?

:> Giitermérkte

y

Unternehmungen Haushalte

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Welche Faktormarkte lassen sich unterscheiden?

4

’

Unternehmungen

5

> Faktormarkte

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Welche zwei Funktionen hat der Preis
(als Tauschverhaltnis fir knappe Guter)
im Marktmechanismus?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Ein Markt ist ein ...

Ort, an dem sich Kaufer und Verkaufer treffen
und die gehandelten Mengen und die
entsprechenden Preise festlegen.

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

2 Volkswirtschaftliche Modelle S.53

Dienstleistungsmarkt R
Dienstleistungen gegen Kaufpreis

Investitionsgiitermarkt

Investitionsgiiter gegen Kaufpreis ? Giitermarkte

Konsumgiitermarkt
Konsumgliter gegen Kaufpreis

Unternehmungen Haushalte

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

Volkswirtschaftliche Modelle S.53

Unternehmungen

Haushalte
4

Arbeitsmarkt 3

Arbeit gegen Lohn

Bodenmarkt

Boden gegen Zins ’ 7 Faktormarkte

. Kapitalmarkt .
Kapital gegen Zins

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Zwei Funktionen des Preises im
Marktmechanismus:

1. Preise signalisieren Unternehmungen, welche
Produkte die Haushalte starker wiinschen
(Informationsfunktion)

2. Durch Preisveranderungen wird der Einsatz

der Produktionsfaktoren laufend angepasst
(Gleichgewichtsfunktion)

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.



2 Volkswirtschaftliche Modelle 21

Wie lasst sich das

Gesetz vom abnehmenden Grenznutzens
(1. Gossen’sches Gesetz)

grafisch darstellen?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Wie lasst sich das

Gesetz vom Ausgleich des Grenznutzens
(2. Gossen’sches Gesetz)

formulieren und darstellen?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Wie lasst sich die Nachfrage nach Gitern und
Dienstleistungen in einem Preis-Mengen-
Diagramm grafisch darstellen?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Wie lasst sich Angebot an Gutern und
Dienstleistungen in einem Preis-Mengen-
Diagramm grafisch darstellen?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Gesetz vom abnehmenden Grenznutzens
(1. Gossen’sches Gesetz)

Gesamtnutzen Grenznutzen
10 10
5 5
] 1 2 3 4 5 Menge 0 1 2 3 4 5 Menge

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

2 Volkswirtschaftliche Modelle S. 56

Gesetz vom Ausgleich des Grenznutzens
(2. Gossen’sches Gesetz):

Maximale Bedurfnisbefriedigung ist erreicht,
wenn die Grenznutzen der zuletzt beschafften
Gutereinheiten gleich sind.

Grenznutzen Gutl  Grenznutzen Gut 2

Preis Gut1 Preis Gut 2
=gleicher Grenznutzen pro Franken

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

Volkswirtschaftliche Modelle S. 56
Preis A
P2
T e
N = Nachfrage
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Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

2 Volkswirtschaftliche Modelle S.57
Grenzkosten A
Preis
Grenzkosten
T bomm-- Grenzerlds p,
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Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Wie hoch ist Preiselastizitat dieses Produktes?

Preis
Was heisst dies?
7 Was konnte dies fur
B N ein Produkt sein?

——FF > Menge
30%

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

2 Volkswirtschaftliche Modelle 26
Wie hoch ist die Einkommenselastizitat dieses
Produktes?
Einkommen
Was heisst dies?
- . Was konnte dies fiir
= ; ein Produkt sein?
ﬁ Menge

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.

2 Volkswirtschaftliche Modelle 27

Was sind die fuinf Bedingungen des Modells der
vollkommenen Konkurrenz?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

2 Volkswirtschaftliche Modelle 28

Welche drei Funktionen hat der Preis
(als Tauschverhaltnis fir knappe Guter)
beim Ausgleich von Angebot und Nachfrage?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

2 Volkswirtschaftliche Modelle S. 58

Preiselasitzitat = 3
relative Veranderung der Menge (in %)

relative Verénderung des Preises (in %)

Preiselastische Nachfrage, nachgefragte Menge
reagiert stark auf Preisveranderungen

Beispiel: Ferienreisen

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

2 Volkswirtschaftliche Modelle S. 59

Einkommenselasitzitat = 0,2
relative Verdnderung der Menge (in %)

relative Verédnderung des Einkommens (in %)

Einkommensunelastische Nachfrage,
nachgefragte Menge reagiert nicht stark auf
Einkommensveranderungen

Beispiel: Grundnahrungsmittel

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

Volkswirtschaftliche Modelle S. 60
Bedingungen fiur vollkommene Konkurrenz:

Homogene Glter

Viele Anbieter, viele Nachfrager
Markttransparenz

Jeder hat Marktzutritt

a > e

Keine Zeitverzogerung

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

2 Volkswirtschaftliche Modelle S.61

Drei Funktionen des Preises beim Ausgleich von
Angebot und Nachfrage:

1. Gleichgewichtsfunktion
Informationsfunktion

Rationierungsfunktion

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Einflussfaktoren Verschiebung Nachfragekurve?

Preis A N,
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Po

!

my mg m, Menge

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Einflussfaktoren Verschiebung Angebotskurve?

Preis A A,

Pa

-

my Mg m, Menge

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zurich. 2007.
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Wie lasst sich die Wirkung einer zusatzlichen
Tabaksteuer in einem Preis-Mengen-Diagramm
grafisch darstellen?

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

2 Volkswirtschaftliche Modelle 32

Welchen Einfluss hat ein Hochstpreis auf die
Konsumenten- und Produzentenrenten?
(Grafische Darstellung)

Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.
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Einflussfaktoren Verschiebung Nachfragekurve?
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Einflussfaktoren Verschiebung Angebotskurve?

\.f'srschisllung nach Iinl.:s I Einﬂussfal(tnr | \.f'efschiebunq nach rechis
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ung- i..l-l.':sﬁ.ge [ -5“l_]knlnglsc i‘;e ;.l';l-i:ti.aru ngen i gﬂ i'rsl.i.ge
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Saxer, U.: Basiswissen Volkswirtschaft. Versus Verlag. Zirich. 2007.

Volkswirtschaftliche Modelle S. 66

Wirkung einer zusatzlichen Tabaksteuer

Preis A
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-
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2 Volkswirtschaftliche Modelle S. 69

Preis
A Angebot

Effizienz
verlust

Lachende
Konsumenten Nicht beriicksichtigte
(K-Rente) Produzenten
P Lachende /r' P, Ky _K _; T _!\Ecgtge;ﬁzk;icir;gm
Produzenten "1 * N “‘H‘ Konsumenten
(P-Rente) achirage
m;s N Menge
Nachfrageiiberschuss
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